
Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 
Herr Gemeinderat Jochen Friz (ab TOP 1.9 
anwesend) 

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

Öffentlicher Teil 

 
1.1. Bekanntgaben  

- Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats und seiner Aus-
schüsse 

   

    

Der Vorsitzende gibt die Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats und seiner Aus-
schüsse bekannt: 
 

 Sitzung des Gemeinderats     05.06.2018 
 Sitzung des Bau- und Umweltausschusses   26.06.2018    

        (mit Ortsbegehung) 

 Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses 11.09.2018 

 Sitzung des Kindergartenbeirat-, Jugend- 
und Schulbeirats      25.06.2018  

 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.2. Bekanntgaben  

- Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 10.04.2018 gefassten 
Beschlüsse 

   

    

Bürgermeister Friedrich gibt bekannt, dass der Gemeinderat in seiner letzten nichtöffentlichen 
Sitzung am 10.04 2018 die Verwaltung einstimmig beauftragt hat, den Mietvertrag für ein Wohn-
gebäude zu verlängern. Des Weiteren hat der Gemeinderat einstimmig der Einstellung eines 
technischen Mitarbeiters für das Bauamt zum 01.01.2019 zugestimmt und ebenfalls einstimmig 
die Weiterbeschäftigung eines Mitarbeiters bis zum 02.05.2019 befürwortet.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.3. Bekanntgaben  

- Spatenstich Baugebiet „Hanfäcker" in Rettersburg 
   

    

Der Vorsitzende verweist auf die Einladung zum Spatenstich für das Baugebiet „Hanfäcker“ in 
Rettersburg am 16.05.2018 um 18.00 Uhr und bittet die Gemeinderäte um Rückmeldung.   
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.4. Bekanntgaben  

- Übergabe neues Feuerwehrfahrzeug HLF 10 
   

    

Bürgermeister Friedrich nimmt Bezug auf die Übergabe des neuen Hilfeleistungslöschgruppen-
fahrzeugs (HLF 10), die am 19.05.2018 um 16.00 Uhr im Feuerwehrhaus Süd stattfindet und 
bittet die Gemeinderäte um Rückmeldung.  
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.5. Bekanntgaben  

- Betriebserlaubnis und Beginn der Betreuung Kindergarten Kunterbunt in 
Vorderweißbuch 

   

    

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die erteilte Betriebserlaubnis für den Kindergarten Kunterbunt 
in Vorderweißbuch und weist darauf hin, dass die Betreuung in der Kindertageseinrichtung zwi-
schenzeitlich begonnen hat.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 
Herr Gemeinderat Jochen Friz (ab TOP 1.9 
anwesend) 

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
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1.6. Bekanntgaben  

- Förderbescheidübergabe „Digitale Zukunftskommunen" 
   

    

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass Innenminister Dr. Thomas Strobl am 03.05.2018 der Ge-
meinde Berglen einen Förderbescheid in Höhe von 32.002,40 € übergeben hat. Die Gemeinde 
Berglen wurde als eine von insgesamt 16 ländlichen Kommunen in Baden-Württemberg ausge-
wählt und wird auf ihrem Weg ins digitale Zeitalter unterstützt. Gemeinsam mit dem Fraunhofer-
Institut wird eine an den konkreten Bedürfnissen der Bürgerinnen und Bürger ausgerichtete Digi-
talisierungsstrategie entwickelt. Die Gemeinde Berglen wird sich mit ca. 8.000 € (entspricht 20%) 
an den entstehenden Kosten beteiligen.     
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
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 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.7. Bekanntgaben  

- Besuch aus der Partnergemeinde Gaschurn 
   

    

Bürgermeister Friedrich nimmt Bezug auf den Besuch einer Delegation aus der Partnergemein-
de Gaschurn, der am 05./06.05.2018 stattgefunden hat. Der Besuch hat bei den Gästen sehr 
positiven Anklang gefunden. Am 14./15.06.2018 ist ein Gegenbesuch im Rahmen des Betriebs-
ausflugs der Gemeindemitarbeiter in Gaschurn geplant. Rund 70 Anmeldungen liegen vor.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
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1.8. Bekanntgaben  

- Breitbandausbau der sdt.net in Birkenweißbuch und Vorderweißbuch 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass das neue Netz der sdt.net in Birkenweißbuch und in Vorder-
weißbuch seit vier Tagen in Betrieb genommen wurde. Die Bandbreiten mit bis zu 100 Mbit/s 
sind also aufgeschaltet. Die Bestandskunden werden auf Antrag sukzessive auf das neue Netz 
umgestellt. Eine Veröffentlichung im Amtsblatt und auf der Homepage der Gemeinde ist vorge-
sehen.    
 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.9. Bekanntgaben  

- Modellprojekt Bauhof für Tagesalarm Freiwillige Feuerwehr 
   

    

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Sicherstellung einer kontinuierlichen Tagesalarmbereit-
schaft bei der Freiwilligen Feuerwehr durch Mitarbeiter des Bauhofs, eines Hausmeisters und 
eines Mitarbeiters des Wasserwerks. Der Abteilungskommandant der FFW Nord, Herr Jochen 
Gruber, hat mitgeteilt, dass Artikel zu diesem Modellprojekt deutschlandweit in zwei Fachzeitun-
gen veröffentlicht wurden. Auch mehrere Anfragen aus dem gesamten Landkreis liegen bereits 
vor. 
 
Protokollnotiz: Gemeinderat Friz nimmt ab 19.08 Uhr an der Sitzung teil.  
 
Zwischenzeitlich waren die Mitarbeiter der Gemeinde bei zwei kleineren Einsätzen im Tagesa-
larm aktiv dabei.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.10. Bekanntgaben  

- Fertigstellung Trauplatz 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass der Trauplatz in Öschelbronn zwischenzeitlich fertiggestellt ist. 
Die erste Hochzeit, die von Bauhofleiter Markus Albrecht und seiner Frau, hat bereits stattgefun-
den. Die Trauung unter freiem Himmel stößt auf große Resonanz. Es liegen bereits zehn weitere 
Anmeldungen vor.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
1.11. Bekanntgaben  

- Feierliche Eröffnung Vereinsheim der Landfrauen 
   

    

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die feierliche Eröffnung des neuen Vereinsheims der Land-
frauen in der ehemaligen Schule in Vorderweißbuch am 24.06.2018 um 11.00 Uhr stattfindet.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
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Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
2.1. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Glückwünsche zur Geburt des zweiten Sohnes von Gemeinderat Scher-
haufer 

   

    
Der Vorsitzende gratuliert Gemeinderat Scherhaufer zur Geburt des zweiten Sohnes und über-
bringt Glückwünsche und ein Geschenk der Gemeinde.    
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
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Rabenstein 
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2.2. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Straßenbeleuchtung Rosenstraße in Öschelbronn 
   

    

Zur Anfrage von Gemeinderat Hammer bezüglich der Straßenbeleuchtung in der Rosenstraße in 
Öschelbronn teilt Herr Müller mit, dass die Lampen zwischenzeitlich angeliefert sind und von der 
SAG in den nächsten Wochen angebracht werden.    
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt (Technischer Bereich) 
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2.3. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Trauplatz Öschelbronn 
   

    

Gemeinderat Möhler bezieht sich auf den sehr schön angelegten Trauplatz in Öschelbronn. Ihm 
ist aufgefallen, dass der aufgebrachte Split-Belag nicht unbedingt für jedes Schuhwerk geeignet 
ist. Außerdem fehlt ein Papierkorb. Er befürchtet außerdem, dass der Platz aufgrund seiner La-
ge im Außenbereich zum Treffpunkt für Jugendliche werden könnte. Hier sollte man sich auf 
jeden Fall nochmals Gedanken machen und ggf. nachjustieren. 
 
Bauamtsleiter Rabenstein weist darauf hin, dass der Trauplatz im Landschaftsschutzgebiet liegt. 
Eine Befestigung der Fläche als solche ist daher nicht erlaubt. Vor diesem Hintergrund wird eine 
weitergehende Befestigung von der Naturschutzbehörde nicht akzeptiert.  
 
Der Vorsitzende empfiehlt, in der Sache erst mal abzuwarten. Er schlägt vor, im Bereich der 
Bank, die etwas östlich liegt, einen Papierkorb anzubringen. Der Trauplatz soll bei der nächsten 
Sitzung des Bau- und Umweltausschusses mit Ortsbegehung besichtigt werden.   
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
  1 x Bauhof 
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
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Rabenstein 
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2.4. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Werner-Hofmann-Weg 
   

    

Gemeinderat Schade regt an, den Werner-Hofmann-Weg am Hohlweg aufschottern zu lassen.  
 
Bauamtsleiter Rabenstein sagt eine Begehung mit dem Bauhof zu. Vermutlich wird aufgrund der 
Steigung des Weges eine Asphaltierung notwendig sein.    
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
  1 x Bauhof 
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3. Bürgerfragestunde    
    

Von Seiten der Bürgerschaft wird keine Anfrage gestellt.    
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4. Energieagentur Rems-Murr gGmbH – Ordentliche Mitgliedschaft 

 
   

    

Auf die Sitzungsvorlage 404/2018 und die PowerPoint-Präsentation der Energieagentur, die Be-
standteil des Protokolls sind, wird verwiesen.  
 
Nach einer kurzen Einleitung in die Thematik begrüßt der Vorsitzende den Geschäftsführer der 
Energieagentur, Herrn Jürgen Menzel. Dieser erläutert anhand einer PowerPoint-Präsentation 
die Leistungen der Energieagentur, die für die Bürgerinnen und Bürger in diesem Jahr erbracht 
wurden. Außerdem erläutert er die Vorteile einer ordentlichen Mitgliedschaft für die Gemeinde.  
 
Der Vorsitzende weist auf die angenehme Zusammenarbeit mit der Energieagentur hin. Die 
Gemeinde ist zwar in diesem Bereich gut aufgestellt, dennoch ist Potential vorhanden.  
 
Von Seiten der SPD – offene Liste wird die Voll-Mitgliedschaft voll und ganz unterstützt. Ge-
meinderätin Jooß weist in diesem Zusammenhang auf die Vorbildfunktion der Gemeinde hin.  
 
Gemeinderat Schade hält die Beratungsleistungen für Gemeinde und Bürgerschaft für eine inte-
ressante Sache. Mit dem Kommunalen Energiemanagement hingegen tut er sich schwer, da 
dies mit Investitionen verbunden ist.    
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Die Gemeinde Berglen beschließt die ordentliche Mitgliedschaft bei der Energieagentur 
Rems-Murr gGmbH. Die Kosten in Höhe von 0,30 € je Einwohner sind im Haushalt bereit-
zustellen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
  1 x Bauamt   
 



 
 

 

 
 

Energieagentur Rems-Murr gGmbH – Ordentliche Mitgliedschaft 
 
 
In seiner Sitzung am 14.02.2017 hat der Gemeinderat der Gemeinde Berglen den Beschluss 
gefasst, für ein Jahr eine unverbindliche, kostenlose Probemitgliedschaft bei der Energieagen-
tur Rems-Murr gGmbH abzuschließen (vgl. GR-Vorlage SV/270/2017). Hiermit verbunden war 
eine kostenlose Energieberatung für alle Bürgerinnen und Bürger in Berglen. 
 
Diese Probemitgliedschaft endet nun zum 30.04.2018. Der Geschäftsführer der Energieagentur, 
Herr Jürgen Menzel, wird in der Sitzung erläutern, welche Leistungen durch die Energieagentur 
für die Bürgerinnen und Bürger innerhalb dieses Jahres erbracht wurden. 
 
Neben den Beratungsleistungen für die Bürgerschaft, profitiert auch die Gemeinde Berglen 
selbst von einer Mitgliedschaft bei der Energieagentur. Mitgliedskommunen von Energieagentu-
ren gewährt das Land beispielsweise bei der Gebäudesanierung höhere Förderquoten. Herr 
Menzel wird die Vorteile einer ordentlichen Mitgliedschaft ebenfalls in der Sitzung vorstellen. 
 
Die Kosten der ordentlichen Mitgliedschaft belaufen sich auf 0,30 € / Einwohner und Jahr. Um-
satzsteuer fällt keine an. Die Einwohnerzahl beläuft sich zum 30.06.2017 auf 6.273 Einwohner. 
Die ordentliche Mitgliedschaft kostet die Gemeinde Berglen somit ca. 1.900 € jährlich. 
 
Neben der Probemitgliedschaft bei der Energieagentur nimmt die Kommune auch am Projekt 
„Klimaschutz mit System“ teil. Bestandteil dieses Projekts ist neben dem Heizungspumpen-
tausch in ausgewählten Liegenschaften der Gemeinde der Einstieg und die Durchführung eines 
kommunalen Energiemanagements. Das Projekt steht kurz vor dem Start und über den Sach-
stand wird aktuell berichtet werden. 
 
 
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Die Gemeinde Berglen beschließt die ordentliche Mitgliedschaft bei der Energieagentur 
Rems-Murr gGmbH. Die Kosten in Höhe von 0,30 € je Einwohner sind im Haushalt berei t-
zustellen. 

 
 
 
 
 
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei 
1 x Bauamt   
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/404/2018 043.5 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

08.05.2018 öffentlich Entscheidung 
 
 

















Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
5. Verkauf von Bauhoffahrzeugen 

 
   

    

Auf die Sitzungsvorlage 405/2018 wird verwiesen. Die Vorlage ist Bestandteil des Protokolls.   
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Die Fahrzeuge Dacia Logan mit dem Kennzeichen WN-XH 318 und der Holder C 5000 mit 
dem Kennzeichen WN-BB 8811 werden über die Plattform zoll-auktion.de höchstbietend 
versteigert.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei    
 



 
 

 

 
 

Verkauf von Bauhoffahrzeugen 
 
 
Nachdem im Jahr 2017 diverse neue Bauhoffahrzeuge beschafft wurden, sollen nun weitere 
Altfahrzeuge außer Betrieb genommen und veräußert werden. 
 
Es handelt sich um einen Dacia Logan (Kennzeichen: WN-XH 318) mit Baujahr 2007 sowie um 
eine Zugmaschine Holder C 5000 (Kennzeichen: WN-BB 8811) mit Baujahr 1991. 
 
Der Dacia Logan wurde durch einen PickUp der Marke Ford Ranger ersetzt, der Holder C 5000 
durch einen kleinen Kommunaltraktor der Marke John Deere. 
 
Die Fahrzeuge sollen über die Versteigerungsplattform zoll-auktion.de höchstbietend versteigert 
werden.  
 

  
 
 
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Die Fahrzeuge Dacia Logan mit dem Kennzeichen WN-XH 318 und der Holder C 5000 mit 
dem Kennzeichen WN-BB 8811 werden über die Plattform zoll-auktion.de höchstbietend 
versteigert.  

 
 
 
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei    
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/405/2018 771 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

08.05.2018 öffentlich Entscheidung 
 
 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
6. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Jahre 

2019 bis 2023 
 

   

    
Auf die Sitzungsvorlage 402/2018 wird verwiesen. Die Vorlage ist Bestandteil des Protokolls.  
 
Der Vorsitzende bittet um Durchführung der Wahl mit Stimmzetteln, um eine leichtere Auswer-
tung zu ermöglichen.  
 
Hauptamtsleiterin Sigloch erläutert nachfolgend den Sachverhalt ausführlich. Sie weist darauf 
hin, dass nach der Auszählung der Stimmen die sechs Personen mit den meisten Stimmen mit 
einer 2/3 Mehrheit der anwesenden Abstimmungsberechtigten gewählt werden müssen.  
 
Die Abstimmung für die Wahl der Schöffen erfolgt anschließend mit Stimmzetteln in geheimer 
Wahl. Die Zählkommission umfasst je einen Vertreter pro Fraktion.  
 
Von den 20 Abstimmungsberechtigten wurden insgesamt 116 Stimmen abgegeben. Die genaue 
Verteilung der Stimmen aus der geheimen Abstimmung wird vom Vorsitzenden anschließend 
verlesen.  
 
Nachfolgend wird über die Vorschlagsliste mit den sechs Bewerbern mit den meisten Stimmen 
offen abgestimmt.  
 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig: 
 
Der Gemeinderat stellt die nachstehende Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2019 bis 2023 auf: 
 

 Barbara Hammer, Öschelbronn, Veilchenweg 1, 73663 Berglen 

 Petra Lorenz, Reichenbach, Hebbelstraße 10, 73663 Berglen 

 Bettina Rommel, Rettersburg, Bronnwiesenstraße 12, 73663 Berglen 

 Peter Hermanutz, Oppelsbohm, Vivaldistraße 16, 73663 Berglen 
 Bernhard Schieber, Öschelbronn, Krokusweg 21, 73663 Berglen 

 Tanja Schmid-Liedle, Birkenweißbuch, Hornbergstraße 8, 73663 Berglen  

 
Verteiler: 1x Hauptamt   
 



 
 

 

 
 

Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die 
Jahre 2019 bis 2023 

 

 

Für die Jahre 2019 bis 2023 steht die Neuwahl der Schöffen und Jugendschöffen wieder an. 

Durch Verfügung vom 7. März 2018 wurde die Zahl der in die Vorschlagslisten aufzunehmen-

den Personen festgesetzt und in Anlehnung an die Einwohnerzahl auf die Gemeinden des 

Landgerichtsbezirks Stuttgart verteilt (§ 36 Abs. 4 GVG). 

 

In die Vorschlagsliste der Gemeinde Berglen sind sechs Personen aufzunehmen. Diese Zahl 

darf weder über-, noch unterschritten werden. Der Landgerichtspräsident bittet um rechtzeitige 

Übersendung der Vorschlagsliste an das Amtsgericht Waiblingen, damit dort die Schöffen-

wahl termingerecht durchgeführt werden kann. 

 

Die Beschlussfassung muss im Gemeinderat erfolgen. Nach § 36 Abs. 1 Satz 2 Gerichtsverfas-

sungsgesetz (GVG) ist für die Aufnahme einer Person in die Vorschlagsliste die Zustimmung 

von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder des Gemeinderats, mindestens jedoch der Hälfte 

der gesetzlichen Zahl der Mitglieder des Gemeinderats erforderlich.  

 

Nach Auffassung des Innenministeriums ist die richtige Form der Beschlussfassung die Wahl 

entsprechend § 37 Abs. 7 GemO, wobei die vom GVG geforderte Mehrheit zu berücksichtigen 

ist. 

 

Das bedeutet zunächst für jeden Vorschlag einen getrennten Wahlvorgang. Allerdings ist auch 

eine so genannte mehrnamige Wahl möglich. Jede Bewerberin / jeder Bewerber muss dann die 

bereits oben genannten Mehrheit von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder bzw. mindestens 

die Hälfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder des Gemeinderats erhalten, damit er / sie auf die 

Vorschlagsliste kommen kann.  

 

Offen gewählt werden (d.h. ohne Stimmzettel und durch Handhebung) kann nur dann, wenn 

kein stimmberechtigtes Mitglied des Gemeinderats widerspricht. 

 

Da die Vorschlagsliste der Schöffen durch Wahl zustande kommen muss, gilt für die Befangen-

heit § 18 Abs. 3 Satz 2 GemO. Das bedeutet Bewerber für die Vorschlagliste, die gleichzeitig 

Gemeinderäte sind, sind aufgrund dieser Bestimmung bei der Beschlussfassung im Gemeinde-

rat nicht befangen. 

 

Aufgrund von verschiedenen Veröffentlichungen im Amtsblatt Berglen haben sich folgende Per-

sonen für die Vorschlagsliste für das Amt einer Schöffin bzw. eines Schöffen vormerken lassen:  

 

 

- Ralf Banzhaf, Stöckenhof, Enzianstraße 13, 73663 Berglen 

- Barbara Hammer, Öschelbronn, Veilchenweg 1, 73663 Berglen 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/402/2018  

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

08.05.2018 öffentlich Entscheidung 
 
 



- Peter Hermanutz, Oppelsbohm, Vivaldistraße 16, 73663 Berglen 

- Monika Krüger-Stahl, Hößlinswart, Elchstraße 10, 73663 Berglen 

- Petra Lorenz, Reichenbach, Hebbelstraße 10, 73663 Berglen 

- Andrea Mößner, Erlenhof, Sophienstraße 16, 73663 Berglen 

- Roland Oelschläger, Oppelsbohm, Vivaldistraße 4, 73663 Berglen 

- Stefan Ostermeier, Hößlinswart, Elchstraße 63, 73663 Berglen 

- Bettina Rommel, Rettersburg, Bronnwiesenstraße 12, 73663 Berglen 

- Bernhard Schieber, Öschelbronn, Krokusstraße 21, 73663 Berglen 

- Tanja Schmid-Liedle, Birkenweißbuch, Hornbergstraße 8, 73663 Berglen 

- Roland Weinländer, Birkenweißbuch, Neuffenstraße 10, 73663 Berglen 

 

Der Gemeinderat hatte bereits in der Sitzung am 10. April 2018 die Möglichkeit, weitere Bewer-

berinnen / Bewerber vorzuschlagen und zu ergänzen. In der Sitzung am 8. Mai 2018 soll nun 

die Wahl zur Aufnahme in die Vorschlagsliste erfolgen.  

  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat stellt die nachstehende Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für 

die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 auf. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
Verteiler:   

 
1x Hauptamt   
 

 





Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 
7. Vergabe der Straßenbeleuchtung für das Neubaugebiet „Hanfäcker" in 

Rettersburg 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 407/2018, die Bestandteil des Protokolls ist, wird verwiesen.   
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Auf der Grundlage des verbindlichen Angebots vom 13.03.2018 erhält die Süwag Energie 
AG den Auftrag der Materialbereitstellung des Straßenbeleuchtungskabels, der Lichtmas-
tenlieferung und Lichtmastenstellung, zur Lieferung und Montage der Verbindungsmuffen 
und der Sicherungskästen (inklusive Demontage), der Leuchtkörpermontage und die 
diesbzgl. Demontage im Zwölf-Beet-Weg zum Preis von 55.048,81 € einschließlich 19 % 
gesetzlicher Mehrwertsteuer. 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
  1 x Bauamt   
 



 
 

 

 
 

Vergabe der Straßenbeleuchtung für das Neubaugebiet "Hanfäcker" 
in Rettersburg 

 
 
Auf der Grundlage des Straßenbeleuchtungsvertrages zwischen der Süwag Energie AG, Frank-
furt und der Gemeinde Berglen ging der Technischen Verwaltung am 21.03.2018 ein verbindli-
ches Angebot zu. 
 
Gemäß des o.g. Straßenbeleuchtungsvertrages ist nach §2 der Leistungsumfang der Süwag 
Energie für die zu erbringenden Straßenbeleuchtungsleistungen wie folgt formuliert: 
 
I. Planung und Bau von Straßenbeleuchtungsanlagen 
 
II. Betrieb des Straßenbeleuchtungsnetzes 
 
 
Die Süwag Energie AG vertritt die Rechtsauffassung, dass das Straßenbeleuchtungsnetz ihr 
Eigentum ist und somit an diesem kein Dritter arbeiten darf. 
 
Zum Wechseln der Leuchtkörper können zwar Angebote von anderen Unternehmen zugelas-
sen werden, aber Arbeiten von Dritten an Schaltstellen, Messeinrichtungen, Leuchtenträgern, 
Freileitungen und Kabeln einschließlich den Kabelübergangskästen werden explizit nicht zuge-
lassen.  
 
Folglich ist die Süwag Energie AG mit der Materialbereitstellung der Straßenbeleuchtungskabel, 
der Lichtmastenlieferung und der Lichtmastenstellung sowie der Lieferung der Verbindungsmuf-
fen bzw. deren Montage, der Lieferung der Sicherungskästen inklusive deren Installation ein-
schließlich der Kabelmontage und der Montage der Leuchtkörper zu beauftragen. Zusätzlich 
sind ggf. im Bestand Demontagearbeiten umzusetzen. 
 
Die Gemeinde Berglen verpflichtet sich die Leitungsgräben herzustellen, die Kabel zu verlegen, 
das Fundamentrohr für die Leuchtenmasten und die Kabelschutzrohre zu liefern und zu verle-
gen. Dieser Auftrag ist bereits an die Firma Klöpfer mit der Vergabe der Erschließungsarbeiten 
„Hanfäcker“ erfolgt. 
  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Auf der Grundlage des verbindlichen Angebots vom 13.03.2018 erhält die Süwag Energie 
AG den Auftrag der Materialbereitstellung des Straßenbeleuchtungskabels, der Licht-
mastenlieferung und Lichtmastenstellung, zur Lieferung und Montage der Verbindungs-
muffen und der Sicherungskästen (inklusive Demontage), der Leuchtkörpermontage und 
die diesbzgl. Demontage im Zwölf-Beet-Weg zum Preis von 55.048,81 € einschließlich 19 
% gesetzlicher Mehrwertsteuer. 

 
 
 
 
 
Anlagen: 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/407/2018 556.61 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

08.05.2018 öffentlich Entscheidung 
 
 



 
1. Originalangebot Firma Süwag Energie AG 
2. Projektplan Syna 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei 
1 x Bauamt   
 

 













Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 
 
8. Sanierung der Heizungsanlage der Kläranlage,  

Unter dem Eichberg 1 in Berglen 
 

   

    

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt die Sitzungsvorlage 408/2018 vor. Die Vorlage ist Be-
standteil des Protokolls.  
 
Protokollnotiz: Gemeinderat Moser ist befangen und nimmt weder an der Beratung, noch an der 
Beschlussfassung teil.  
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage.  
 
Gemeinderätin Jooß hält die vorgeschlagene Vorgehensweise, als Minimallösung einen Zwei-
stoffbrenner einzubauen, für richtig.  
 
Auf Nachfrage von Gemeinderat Scherhaufer teilt Herr Müller mit, dass die Effizienz eines 
BHKWs größer ist. Auch die Stromerzeugung wäre über ein BHKW möglich. Wäre der Verbleib 
der Kläranlage am jetzigen Standort geklärt, so würde dies vermutlich die wirtschaftlichere Lö-
sung darstellen. Gleichzeitig wären jedoch größere Investitionen notwendig und ein zeitlicher 
Verzug bis zur Installation der Anlage müsste überbrückt werden. Auch würde die Versicherung 
bei einem Wechsel sicherlich keine Kosten übernehmen.  
 
Der Vorsitzende empfiehlt, jetzt nur in die notwendige Lösung zu investieren, deren Kosten zum 
Großteil von der Versicherung übernommen werden.   
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bevollmächtigt den Vorsitzenden die notwendigen Aufträge zu verge-
ben. 

   
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bürgermeister 
  1 x Bauamt 
  1 x Klärwerk  
 



 
 

 

 
 

Sanierung der Heizungsanlage der Kläranlage,  
Unter dem Eichberg 1 in Berglen 

 
Durch den Brand am 24.02.2018, ausgehend vom elektronischen Brennerteil der Heizungsan-
lage in der Kläranlage, konnte die Heizung nicht aufrechterhalten werden. Deshalb musste eine 
mobile Anlage in der noch kalten Jahreszeit die Heizung für den Faulturm übernehmen. Die 
genaue Ursache des Brandes konnte von den Brandsachverständigen, die von unserem Vers i-
cherer, WGV, eingeschaltet waren, nicht ermittelt werden. 
 
Der bisherige Brenner von der Firma Elco konnte sowohl mit Klärgas, als auch mit Heizöl be-
trieben werden. War genügend Klärgas vorhanden, so lief die Heizungsanlage auf Gas. Reichte 
die Gasausbeute nicht aus, so wurde der Heizkessel mit Heizöl betrieben. 
 
Durch den Brand sind der Brenner, die Steuerung des Heizkessels sowie die Mess-, Regel- und 
Steuertechnik (MRS), die die Brennstoffwahl automatisch steuert, und die Kesseltüre zerstört 
worden. Die Firma Elco kann für diese Leistungsstufe 172 kw keinen passenden Brenner, der 
Alternativ mit Gas und Heizöl betrieben wird, anbieten. Deshalb hat die Technische Verwaltung 
Angebote für den Zweistoffbrenner bei der Firma Weishaupt angefordert.  
 
Wäre die Untersuchung über den Verbleib bzw. die Verlagerung der Klärtechnik auf Gemarkung 
Winnenden bereits abgeschlossen und würde die Kläranlage weiterhin am bestehenden Stand-
ort weiterbetrieben, hätte man möglicherweise alternativ den Einsatz eines BHKWs mit Spitzen-
heizkessel untersucht. Spätestens im Herbst dieses Jahres muss allerdings eine funktionieren-
de Heizungsanlage für den Betrieb der Kläranlage vorgehalten werden. Deshalb hat die Tech-
nische Verwaltung für die Wiederinbetriebnahme der Heizung von der Firma Weishaupt über 
die örtliche Firma Moser unverbindliche Angebote eingeholt. 
 
Am 20.04.2018 hat man sich auf die Kostenteilung mit dem Gutachter der WGV (siehe Anlage 
1) geeinigt. Es ist noch ausstehend, in welcher Höhe der prozentuale Abzug hinsichtlich „Neu 
für Alt“ vorgenommen wird. Deshalb kann über die Selbstbeteiligung der Gemeinde noch keine 
abschließende Aussage getroffen werden.   
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat bevollmächtigt den Vorsitzenden die notwendigen Aufträge zu verge-
ben. 

 
Anlage 1: 
 
Kostenteilung   
 

 
Verteiler:   

 
1 x Bürgermeister 
1 x Bauamt 
1 x Klärwerk  
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/408/2018 702.1 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

08.05.2018 öffentlich Entscheidung 
 
 





Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 08.05.2018 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 Frau Gemeinderätin Helga Hanke  
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Herr Attila Kisa; Herr 
Daniel Schreiber; Frau Annika Büning; Herr Götz Müller; Herr Reiner 
Rabenstein 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
9. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden    
    

Der Vorsitzende informiert das Gremium über folgende bei der Gemeindeverwaltung eingegan-
gene Spende: 
 
Freunde der Ehemaligen der  Bauernhofprojekt Schule  3.000,00 € 
Nachbarschaftsschule Berglen   
 

 
Der Gemeinderat stimmt der Spendenannahme einstimmig zu.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Gemeindekasse 

 


	FLD_sidat
	Nummer
	Ostatus
	Zuständig
	Beratungsfolge
	Sachverhalt
	Beschlußvorschlag
	Beschlussnummer
	Text
	Wortprotokoll
	Beschluss
	Beschluß
	Anlage

